CURSOS DE FORMACIÓN CONTINUA  ABIERTOS A LA COMUNIDAD

ARTE ACTUAL FLACSO

Titulo del curso: 
Espectros de la VOZ en OFF. Taller de lenguaje fílmico.
Descripción del curso:

La VOZ EN OFF (o voz fuera de campo) es un procedimiento narrativo utilizado en las películas que consiste en hacer intervenir la voz de un personaje que no se lo ve en el plano, la secuencia o la escena (la radio, el cine, el teatro, la tv). Exploraremos este recurso fílmico singular a través de la observación de ejemplos cinematográficos muy diversos. Comentaremos escenas de películas y trataremos de responder a las siguientes preguntas: ¿de dónde viene la voz? ¿Cuál es la relación entre la voz y la imagen? ¿Qué ve la voz? ¿A quién se dirigen estas imágenes? ¿Bajo qué modalidad funciona la voz? ¿A qué persona se declina la voz? ¿En qué tiempo la voz está conjugada? ¿Quién es la voz?
Objetivo general:

Aprender el vocabulario de base del lenguaje fílmico relacionado con el sonido a partir de la teoría cinematográfica y adquirir nociones para distinguir los diferentes “espectros de la VOZ en OFF”.
Objetivos específicos:

· Adquirir nociones para reconocer cuándo y dónde se usa la Voz en Off en una película, y de qué espectro se trata.

· Reconocer la diferencia entre las distintas funciones de la voz en off (intra, extra), el tipo de voz off (speaker, narrador, enunciador, voz over, rumor, voz sin cuerpo, voz fantasma social, voz de poseído, voz de esquizofrénico, etc.), el tiempo de la voz off (futuro, pasado, presente, flashback, etc.), su frecuencia (noticias, actualidades, discurso oficial, testimonio, etc.), si ésta proviene de un fuera de campo relativo o absoluto, etc.

· Aplicar las nociones y los análisis de ejemplos fílmicos cinematográficos vistos a lo largo del taller para aplicarlos en un análisis final escrito e individual sobre el uso de la VOZ EN OFF, en una película de elección de cada estudiante.

· Formar y preparar al estudiante en la reflexión sobre el uso de la voz en Off.

· El estudiante podrá aplicar estas nociones no sólo en el marco de un análisis escrito, sino también podrá utilizar este recurso fílmico en eventuales proyectos audiovisuales futuros.

· La participación regular de todos los inscritos es fundamental.
Áreas disciplinares que conjuga el curso: 
Análisis de formas fílmicas, cine, audiovisuales, estética,
Duración del curso.

· Total de horas: 15 horas
· Horario semanal: Miércoles de 18:00 a 20:30
Público al que está destinado el curso: 

Profesores, estudiantes, cinéfilos, artistas de vídeo, documentalistas, directores de películas, amantes del cine y del lenguaje audiovisual, o curiosos en general deseosos de aprender qué es la VOZ EN OFF y sus diversos usos en el cine.
Profesor/a: 

Ana Gabriela Rivadeneira Crespo

Artista e investigadora. PhD en Artes (París-1), Master en Didáctica de la imagen (París-3), Licenciada en Cine y Audiovisuales (París-3), Licenciada en Artes Plásticas (París-8 y FAUCE-Quito)

A través de un recorrido transversal entre estudios cinematográficos, teoría estética y práctica artística contemporánea, explora los diálogos entre cine y arte, privilegiando el estudio de las condiciones de existencia del arte en el espacio fílmico, así como su dimensión contextual, apuntando a esclarecer su función crítica y política.

Miembro del grupo-artístico PCCP https://panconcola.wordpress.com desde 1999. Participa en la creación y dirección del CEAC, desarrollando proyectos de investigación y difusión del arte contemporáneo (desde 1995) www.centroecuatorianodeartecontemporaneo.org
Datos del o la docente

	Número de cédula / pasaporte: 1708602907

	Último título académico: PhD en Artes, Universidad Sorbona-Panteón, Paris 1.

	Números Telefónicos: 0995749450 / 2901457

	Correo electrónico: anagribadeneira@yahoo.com

	Dirección de Domicilio: Valladolid N24-353 y Vizcaya, Ed. Valladolid, La Floresta, Quito.


