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ESCUELA ABIERTA
Curso de Formación Continua
 Introducción al  ARTETERAPIA 
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CONTENIDOS CURSO
El curso taller busca enfocar al arte como una herramienta metodológica al servicio de la salud física, mental y emocional de las personas y la sociedad, desde un acercamiento teórico y experiencial sobre el Arteterapia y los beneficios de su  intervención en ámbitos como la educación, la salud o el trabajo social. Además pretende proporcionar un espacio para el auto descubrimiento y la expresión a través de la experimentación creativa con diversas técnicas y materiales de forma individual y grupal.
El curso taller esta constituido de 8 sesiones de 3 horas cada una,  correspondientes a una hora de abordaje teórico y dos horas experienciales. 

SESIÓN 1: 
Teórico: Definiciones y antecedentes históricos. 
Definiciones de Arte Terapia y los antecedentes históricos que muestran  cómo las expresiones espontáneas de algunos enfermos mentales dieron pie al desarrollo de esta área en el siglo 19, conjuntamente con los movimientos artísticos que desarrollan la expresión del mundo interno e incluyen las expresiones outsider como “arte”. 
Experiencial: Presentaciones personales y juegos de improvisación.
SESIÓN 2: 
Teórico: ¿Cómo funciona esta disciplina?  
Las diferencias entre psicoterapia tradicional y arte terapia según Jean Klein, una reflexión sobre la importancia del objeto de arte, el vínculo terapéutico y el encuadre.
Experiencial: Abordaje temático sobre cómo nos sentimos a partir de las técnica del dibujo y el collage. 
SESIÓN 3: 
Teórico: Juego y creatividad. 
La importancia del juego y la creatividad en todos los aspectos de la vida. Un acercamiento a los planteamientos del psicoanalista Winicott  y la investigación de Hector Fiorini en relación a los procesos psíquicos que se involucran en el acto de la creación.
Experencial: Abordaje sobre la temática como nos expresamos a través de juegos de improvisación música, silencio y movimiento.
SESIÓN 4: 
Teórico: El Arte Terapia ¿con qué? 
Una  breve reflexión sobre  el sentido expresivo de algunos  medios, como el dibujo, la pintura, el modelado, el movimiento y la danza, los títeres o las máscaras.

Experiencial: Abordaje sobre la temática de la salud personal  a través  de la técnica de pintura corporal.

SESIÓN 5: 
Teórico: Imagen símbolo  e inconsciente. 
Un breve acercamiento a los planteamientos de Carl Jung y su interés por la filosofía oriental, a través del estudio de los Mandalas y su aplicación en el campo terapéutico.

Experiencial: Abordaje sobre la temática del niño interior a través de la creación de Mandalas personales y grupales, con el  apoyo de técnicas de meditación y relajación.

SESIÓN 6: 
Teórico: Arte y Neuro Ciencias
Lectura de artículos relacionados con la aplicación de nuevas técnicas en imagen cerebral,  que permiten ver los procesos de expresión artística, las funciones y estructuras del cerebro involucradas.  Un ejemplo de  la aplicación del arte terapia en el área de  la salud y la rehabilitación.

Experiencial: Experiencia  de estimulación táctil a partir de técnicas de modelado en  arcilla. 

SESIÓN 7: 
Teórico: Arte terapia ¿con quiénes? 
Las posibles poblaciones con quienes se puede trabajar. El arte terapia  en el  contexto educativo con niños y adolecentes.

Experiencial: ejercicios con técnicas bidimensionales. 

SESIÓN 8: 
Teórico:  Arte Terapia como actor social
Una reflexión sobre el arte terapia y su efectividad en el fortalecimiento de la resiliencia.  Estudio de caso  con adolecentes que han sido  vulneradas de sus derechos y viven en una residencia de protección.

Experiencial: Proyecto personal a partir de la técnica libre. Evaluación del curso y reflexión grupal sobre procesos y productos. 
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